
Van nak olyan gyer me kek közöttünk, a -
kik az élet töredéke it, ma radéka it élik.

Le hetséges, hogy nem is tudják: léte -
zik más, jobb élet is. A másság mindössze
ab ban nyilvánul meg, hogy a gye re kek nek
van mit en niük, is kolába jár nak, nem kére -
get nek, nem adják el őket, nem har col nak
a sze me te skukákért, a melyek ben en ni -
valót ke re snek, nem erősza kol ja meg őket
az a pjuk. 

A gyer me kek szegénysége és tár sa -
dal mi ki re kes ztettsége című mellékletünk-
ben a zo król a gye re ke kről írunk, a kik nek
nem a da tott meg az em ber hez - gyer mek -
hez méltó élet le hetősége. 

Nem pa nas zkod nak, nem ki abálják el
fájdal mu kat, el fo gadják az éle tet olyan nak,

a milyen. Sen ki sem magyarázta meg ne -
kik, hogy nem ez a sor suk, hogy máskép-
pen is le het élni.

Ha nem fo gunk össze, ke ve set te -
hetünk értük, hiába hal ljuk és látjuk őket.
Ezt ér tet te meg egy fotóri por ter is, s öngyil -
kos lett. 

Az említett ri por ter 1994-ben Szudán-
ban készített egy szörnyű fotót, a melyért
Pu lit zer-díjat ka pott. 

A fényképen egy csonttá és bőrré
soványo dott hároméves kis fiút látunk. A
gyer mek a földön feks zik, mögötte dögke -
selyű áll, várja, hogy az „en ni való“, a gyer -
mek, éhen hal jon.

A fotóri por ter a követ kező üze ne tet
mellékel te a fotóhoz: „Édes Is te nem, ígé-

rem, hogy nem do bok el többé en ni valót,
ak kor sem, ha rossz az íze, ak kor sem, ha
nem vagyok éhes. Kérem az Is tent, hogy
őriz ze meg ezt a kis fiút, ve zes se, ment se
meg a nyo mortól. Imádko zom, hogy le-
gyünk fogékonyab bak a körülöttünk lévők
iránt, hogy ne vakítson el bennünket önző
természetünk és önös ér dekünk. Remé-
lem, hogy ez a fénykép emlékez tet ni fog
bennünket ar ra, hogy mennyi re bol do gok
vagyunk, és segít nekünk ab ban, hogy ne
vegyük könnyedén és félvállról a dol go kat.“

A fotóri por ter el ment. A gyer mek és a
dögke selyű képe meg ma radt. (Nem fo gjuk
közzéten ni.) Mi is ma rad tunk. Mo zdu la tla -
nul. Mi Becsén. Mások Szudánban.  

Fi lipčev Dömötör Kri szti na

A melléklet megjelenését a Tartományi Tájékoztatási Titkárság támogatja

Mikor késő?
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Kik a szegény gyerekek?
A gyer mek ko ri szegénység, kü-

lönösképpen az ex trém szegénység (a -
lultápláltság, gya ko ri meg be te gedések,
a szülői figye lem el ma radása, az ok -
tatási szolgáltatások hiánya) és a tár sa -
dal mi ki re kes ztettség (olyan környe zet -
ben nőnek fel, a melyben nem tudják őket
megvéde ni az erőszaktól, a vissza-
élésektől, a ki használtságtól, meg van -
nak fos ztva az a lap vető ja vaktól és szol-
gáltatásoktól, en nek hiányában pe dig
nem tud nak tel jes mértékben be il les z-
ked ni a tár sa dal mi folya ma tok ba) hatás-
sal van a gyer me kek későbbi fi zi kai,
pszic hi kai és ér zel mi fejlődésére. 

An nak ér dekében, hogy megs za-
kíthas suk a többge nerációs szegénység
és tár sa dal mi ki re kes ztettség láncát, az
első helyen a gyer me kek nek kell len niük,
ajánlja az U NI CEF bel grádi i rodája.

Az U NI CEF ku tatásai sze rint a sze-
gény gyer me kek között átla gon felüli
veszélyez te tettségnek van nak kitéve az
is koláskorú gye re kek, a nagycsaládok -
ban és az i zolált, fa lu si környe zet ben élők.

A mu tatók sze rint a meglévő prob-
lémák közül az ok tatásit és fo glal koz -
tatásit kell felvállal ni, his zen ez a két
terület szo ro san kapcsolódik egymás-
hoz. Mindössze a gye re kek egy százalé-
ka él a létmi ni mum a latt olyan ház-
tartások ban, a melyek ben le galább egyik
szülő középi sko lai, il le tve egye te mi vég-
zettségű. 

A szegény sorsú gyer me kes ház-
tartások ban, mint a hogyan más csalá-
dok ban is, a le gje lentősebb jöve de lem a
fo glal koz tatásból e red. 

Itt kell a zon ban me gjegye zni, hogy a
fo glal koz tatásból e redő jöve de lem a
szegényeknél, a la kosság más réte ge i -
hez vis zonyítva, a lac sonyabb százalék-
ban van je len. A szegények az átla -
gosnál nagyobb százalékban valósíta -
nak meg jöve del met nyugdíjból, föld-

művelésből, ajándékokból és szo ciális
segélyből.

A szegénység nem anya gi mu tatóit
figyelve nyilvánvalóvá vált, hogy a sze-
gény családok ban élő gye re kek olyan
háztartások ban élnek, a melyek távol
van nak az is koláktól, az egészségházak-
tól, a kórházaktól, a művelődési intéz-
ményektől, a sportpályáktól...

A szegény gye re kek lakásfeltéte lei
rosszab bak az átlagtól. A szegény gye -
re kek ki sebb, rosszabb és régeb bi, e le mi
kom for tot nélkülöző lakások ban élnek,
mint a tár sa dal mi átlag. 

A szegény gye re kek ritkábban jár nak
is koláskor előtti intézménybe, s nagyobb
százalékban nem jár nak a köte lező ál-
talános is kolába sem. A gye re kek 9 szá-
zaléka jár is koláskor előtti intézménybe,
általános is ko lai ta nulmánya i kat gya k-
rab ban hagyják ab ba, s ke ve sebb, mint
kéthar ma duk jár középi skolába.

A legs zegényebb gye re kek e setében
gya ko ri ak a króni kus be tegségek. Még

rosszabb a helyzet a különösen ve-
szélyez te tett ka tegóriák e setében (ro ma
nem ze tiségű gye re kek, fejlődési ne-
hézségek kel, szülői felügye let nélkül élő
gye re kek, el hanya golt, bántal ma zott kis-
korúak).

Az MIC3 (a szer bi ai gye re kek és nők

helyzetét több mu tató a lapján vizsgáló
ku tatás har ma dik része) e redményei
a lapján le von ható a követ kez tetés: a
szegénység zárt kör, a melyből nagyon
nehéz kitör ni.

A ku tatás ki mu tat ta, hogy a szegény
családok ban élő gyer me kek e setében
nagyobb arányban van je len az a lultáp-
láltság (20 százalék), mint a tár sa dal mi
átlagnál. A szegény családok ban több
csec semő szüle tik a lac sonyabb súllyal,
mint az általános po pulációban.

A szegény sorsú családok ban a gye -
re kek fi a ta lon átves zik a felnőttek sze -
repét. A legs zegényeb bek között a leg-
több a dol gozó gye rek.

És még egy lesújtó a dat: a kislányok
19 százalékát még 18. életévük betöl-
tése előtt férjhez adják.

A ku tatás ki mu tat ta, hogy a ne gatív
mu tatók szo ros kapcso lat ban állnak a
szülők képzettségi szintjével. 

(U NI CEF, A gyer me kek helyze te
Szer biában, 2006)
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A gyermekek társadalmi kire-
kesztésének egyik formája az, amikor
nem anyakönyvezik őket születé-
sükkor. Az ilyen gyerekek láthatat-
lanok, egyszerűen nem léteznek az
állam és a társadalom számára. Mivel
nem rendelkeznek törvényes iden-
titással, nem vehetik igénybe az állam
és közintézmények által folyósított
segélyeket. Legtöbb a láthatatlan gye-
rek az őslakos roma lakosság, va-
lamint a Kosovóról menekült romák
körében. A születésükkor nem anya-
könyvezett gyerekek esete azt bi-
zonyítja, hogy az állami rendszerben
számos hiányosság van, hiszen a
gyerekek nyilvántartása nem függhet
a szülők lehetőségeitől és rátermett-
ségétől.

Láthatatlanok

Minél több boldog gyereket!
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A Bec se Község Helyi Ak cióter ve a
Gyer me kekért (HAT) el ne vezésű stratégia
(2008-tól 2012-ig kell me gvalósíta ni a ben -
ne fo glal ta kat) célja, hogy meg határoz za
Bec se község hatáskörét a gyer me kek és
fi a ta lok helyzetének fej lesztése és jo ga ik
tis zte let ben tartása ér dekében. Bec se
községnek ko moly gon dok kal kell szem -
besülnie, a melyek a leg fi a ta labb réte get
érin tik: a szegénység, az ok tatás feltéte lei
és minősége, a gyer me kek bántal -
mazása...

A HAT célja és fe la da ta a gyer me kek
szegénységének csökkentése, minő-
séges ok tatás és ne velés biz tosítása min -
den gyer mek számára, minősége sebb
egészségvéde lem, a bántal ma zott, el ha-
nya golt és ki használt, a fejlődési nehéz-
ségek kel élő, va la mint a szülői felügye let
nélkül ma radt gye re kek védel me, továbbá
a gyer me kek tájéko zottságának és kul -
turális életének fej lesztése.

A gyer me kek
szegénységének
csökkentése

A HAT egyik fő pri o ritása a gyer me kek
szegénységének csökkentése, mert a
gyer mek ko ri szegénység hatással van a
kic sik fejlődésére és jövőjére. A sze-
génységcsökkentő stratégia (az ok tatás
mel lett) le hetségessé te he ti a kitörést a
nem zedékek során ta pas ztalt szegény-
ségből és tár sa dal mi ki re kes ztettség-
ből. 

A HAT a gye re kek kel élő családok
szegénységének csökkentése ér dekében
a követ kező tevékenysége ket látta elő:
szo ciális a da tlap me gal kotása a község
területén (a szegény, gyer me kes családok
számbavéte le), nagyobb költségvetési
összeg elkülönítése a szo ciális véde le m-
re, i rodák nyitása a szegénység csökken-
tésének ér dekében, pro gra mok létre -
hozása a szo ciális védel met élvezők mun-
kába való be kapcsolódásába, pro gra mok
létre hozása és a családok képzése a ga z-
daságos háztartásve zetésre. 

A tevékenységek hor dozói a Községi
Közi ga zgatás, a Szo ciális Központ, ci vil
szer ve ze tek és a HAT-csa pat. A pénzesz-
közöket a községi és köztár sasági költ-
ségvetésből, a tar tományi titkárságoktól
és a dományozóktól kívánják biz tosíta ni. 

A HAT előlátta a szegény családokból
szár mazó gyer me kek meg segítését is.
Eh hez a követ kezőkre van szükség: ga z-
dasági és szo ciális, va la mint egészségü-
gyi ok tatást felölelő pro gra mok létre -
hozására az általános és középi skolákban

(felkészítés a háztartás ve zetésére), nap -
pa li közpon tok megnyitására a szegény
családokból szár mazó gye re kek ed ukációja
ér dekében (pszic hos zo ciális, e dukációs
al kotó műhelyek, játékkönyvtárak...), létre
kell ho zni egy a la pot a szegény családok-
ból szár mazó te hetséges gyer me kek
ösztöndíjazására, továbbá a ro ma gye re -
kek ösztöndíjazására is. A HAT-ban előlát-
ták továbbá a szegény gyer me kek névle -
ges örökbe fo gadását, em ber baráti szo -
lidáris ak ciók (tan sze rek, játékok gyűjtése,
gyer mek-kézi mun ka a uk ciók) és kon cer -
tek szer vezését, tan sze rek bes zerzését a
szegény gyer me kek nek, a község hoz-
zájárulásának növelését a középi skolás u -
tazó diákok útiköltsége i re és a víkend-je-
gyek par ti cipációjára. 

A tevékenységek hor dozói a Községi
Közi ga zgatás, a Szo ciális Központ, pol-
gárok cso por to sulásai és a HAT-csa pat. A
szükséges eszközöket a községi és köz-
tár sasági költségvetésből, a tar tományi
titkárságoktól és a dományozóktól kívánják
biz tosíta ni.

Minőséges ok tatás
min den gyer mek nek

Esélyegyenlőségre és is koláztatásra
min den gyer mek nek jo ga van. Ez az em -
be ri jog a zon ban nem min dig valósul meg
a gya kor lat ban.

An nak ér dekében, hogy min den gyer -
mek számára le hetővé tegyék az ok tatási
ren dszer be való be kapcsolódást, a HAT
sze rint szükség van egy helyi csa pat me -
ga lakítására, a mely fe la da ta a ro ma gye -
re kek be kapcsolása az ok tatási folya mat -
ba. E cél me gvalósítása ér dekében ro ma
asszis ztenst kell al kal ma zni az is koláskor
előtti intézmények ben és is kolákban, jó
len ne be ve zet ni a ro ma nyel vet, mint
választható nyel vet az ok tatási pro gram -
ba, e dukációt kell szer ve zni a gyer me kek -
nek és szüle ik nek (főleg a romáknak és a
magya rok nak) az is koláztatás fon tos-
ságáról - az is ko la ot thagyását me g-
előzendő. A HAT-ban többek között elő-
látták az o kok ki vizsgálását, a melyek mi att
nagy számú magyar nem ze tiségű gyer -
mek jár a Brat stvo is kolába, majd a ka pott
e redmények a lapján elő fogják látni a
további ak ciókat. Az előlátott tevékeny-
ségek hor dozói a Községi Közi ga zgatás, a
HAT-cso port, po li ti kai pár tok és polgári
szövetségek. Az anya gi a kat a községi és
a köztár sasági költségvetésből, va la mint a
tar tományi titkárságoktól és a dományo-
zóktól kel le ne biz tosíta ni.

Az el mon dot tak mel lett meg kell te -
rem te ni a feltéte le ket a gye re kek minő-

séges sza ba di dejének megs zer vezésére
és az ok tatáson kívüli tevékenysége kre.
En nek ér dekében gyer mekközpon tot,
diákszövet ke ze te ket, klu bo kat, mo bil ját-
szóte re ket, játékkönyvtára kat kell a lapíta -
ni, de szükség van többnyelvű ak ti vitások
megs zer vezésére, sze xuális ne veléssel
kapcso la tos szakcso por tok be ve zetésére
az általános is kolákban, háztartástan-
szakcso po rt a lakítására a Brat stvo is -
kolában, pro jek tek írására, téli és nyári
tábo rok megs zer vezésére, továbbá támo -
gat ni kell a gye re kektől e redő ke zde-
ményezése ket... 

A tevékenységek hor dozói a Községi
Közi ga zgatás, a HAT-cso port, tanárok, a
diákpar la ment és ci vil szer ve ze tek. Az
anya gi a kat a községi és a köztár sasági
költségvetésből, a tar tományi titkárságok-
tól és a dományozóktól kel le ne biz tosíta ni.

Jobb egészséget
min den gye rek nek

A gyer me kek egészségvédelmét il -
letően a HAT többek között a hi giénia el -
hanya golása el len kíván har col ni a te re pi
szolgála tok fo ko zot tabb tevékenységével,
valamint  a rendőrség és a Szo ciális Köz-
pont szo ro sabb együttműködésével. A
tevékenység hor dozói a HAT-cso port, ci vil
szer ve ze tek, az egészségház és Bec se
község. Az anya gi a kat az il letékes tar -
tományi titkárságnak és mi nisztéri um nak,
a községi és a köztár sasági költségvetés-
nek és  a dományozóknak kel le ne biz -
tosíta ni uk. 

A fejlődési nehézségek kel
élő gye re kek jo ga i nak
fel javítása

A fejlődési nehézségek kel élő gyer me -
kek helyzetének és jo ga i nak fej lesztése
ér dekében a HAT átfogó és minőséges
egészségügyi biz tosítást és re ha bi litációt
látott elő. A célok me gvalósítása ér -
dekében szükség van a fejlődési ren del le -
nességgel élők ko rai re gis ztrálására, a
velük kapcso la tos a da tok egyesítésére és
begyűjtésére, továbbá e dukációk szer -
vezésére a szülők számára gyer me ke ik
re ha bi litációja ér dekében. A tevékeny-
ségek hor dozói a község, az egészség-
ház, a Szo ciális Központ, az is koláskor
előtti és ok tatási intézmények és a polgá-
rok egyesüle tei. A szükséges pénzesz-
közöket a községi költségvetésből, külföl-
di a dományokból, köztár sasági mi niszté-
ri u moktól és Vaj daság AT Végre hajtó

HELYI AKCIÓTERV A GYERMEKEKÉRT

Menekvés a szegénység ördögi
köréből
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Tanácsától kívánják biz tosíta ni. 
További cél a helyi öntu dat feléb-

resztése a fejlődési nehézségek kel élő
gye re kek iránt, inklúziójuk ér dekében. E
célból meg kell a lakíta ni egy helyi cso por -
tot, a mely a sérült gyer me kek jo ga i nak fej -
lesztésével hi va tott fo glal ko zni. E mel lett ki
kell építe ni az il letékes intézmények
együttműködési hálózatát (ok tatási és
álla mi intézmények, ci vil szer ve ze tek),
majd pe dig szükség lesz egy a datbázis
létre hozására a fejlődési nehézségek kel
élő gye re ke kről. Nem u tolsósor ban szük-
ség van nap pa li közpon tok megnyitására
és házi szolgáltatás létre hozására a sú-
lyos fejlődési za va rok kal élő gyer me kek
számára, helyiséget kell biz tosíta ni olyan
polgári egyesüle tek nek, a melyek fejlődési
nehézségek kel élő gyer me kek kel fo glal -
ko znak, jó len ne játékkönyvtárat nyit ni a
város központjában és a távo lab bi része -
ken, el kell távolíta ni a fi zi kai a kadályo kat
min den nyilvános intézményben (test ne -
velési, művelődési, egészségügyi és ok -
tatási intézmények ben, járdákon...).

Nem kevésbé fon tos ku tatást vége zni
a község területén a fejlődési nehéz-
ségek kel élő gye re kek kel szem be ni elő-
ítéle te kről, majd ak ciókat szer ve zni az
előítéle tek csökkentése ér dekében, ezu-
tán pe dig támo gatást kell biz tosíta ni a
vállal kozóknak, a fejlődési nehézséggel
élő gyer me kek nek és szüle ik nek, hogy a
mun kaképes, is ko lavégzett gye re kek mi -
előbb munkához jus sa nak.

A felvázolt tevékenységek hor dozói a
HAT-csa pat, a községi om bud sman, a
Községi Közi ga zgatás, az egészségház, a
Szo ciális Központ, az is koláskor előtti és
ok tatási intézmények, va la mint a ci vil
szer ve ze tek. Az anya gi a kat a ter vek sze -
rint a községi költségvetésből, külföldi a -
dományozóktól, a köztár sasági mi nisztéri -
u moktól és Vaj daság AT Végre hajtó
Tanácstól kívánják biz tosíta ni. 

A fejlődési nehézségek kel élő gye re -
kek jo ga i nak biz tosítása céljából fo ko za to -
san be kell ve zet ni számu kra az in kluzív
ok tatást, eh hez pe dig e len ged he te tlen a
szakkáde rek képzése.

A tevékenység hor dozói a HAT-csa -
pat, a községi om bud sman, a Községi
Közi ga zgatás, az egészségház, a Szo -
ciális Központ, az is koláskor előtti és ok -
tatási intézmények és a ci vil szer ve ze tek.
Az anya gi eszközöket a községi költ-
ségvetésből, külföldi a dományozóktól,
köztár sasági mi nisztéri u moktól és Vaj -
daság AT Végre hajtó Tanácsától kérik. 

A szülői felügye let
nélküli gyer me kek 

Min de ne kelőtt meg kell te rem te ni a
feltéte le ket, hogy a szülői felügye let nélkül
lévő gye re kek családi légkör ben élje nek.
A HAT-ban a követ kező tevékenysége ket
látták elő: a szülői felügye let nélkül élő
gye re kek el helyezése ro ko ni vagy el tartó
családban, pótelőadások szer vezése a je -

len le gi, vagy po ten ciális el tartóknak, szin-
túgy e dukáció szer vezése a zok nak a
családok nak, a kik az el tartók ren dsze-
rében kívánnak fo glal ko zni a fejlődési
nehézségek kel, vagy vi sel kedési ren del le -
nességek kel élő gye re kek kel. A tevé-
kenység hor dozói a Szo ciális Központ, a
Községi Közi ga zgatás, a HAT-cso port és
ci vil szer ve ze tek. Anya gi fo rrások: községi
költségvetés, a dományozók, mi nisztéri u -
mok, Vaj daság AT Végre hajtó Tanácsa.

A szülői felügye let nélkül ma radt gye -
re ke ket in te grálni kell a közösségbe és fel
kell őket készíte ni a közösségi éle tre.

E célból a követ kező ak ti vitások vár -
hatók: tanácsadás megnyitása a szülői
felügye let nélkül élő gye re kek számára és
e dukációs műhelyek szer vezése, a „Ház
félúton“ el ne vezésű pro gram be ve zetése,
külön ösztöndíjak biz tosítása a szülői
felügye let nélkül élő gyer me kek számára,
segítség a gye re kek nek az el tartó csalá-
doktól való önállósulásban és munkába
lépésükben. 

A tevékenység hor dozói a Községi
Közi ga zgatás, a Szo ciális Központ, pol-
gárok tár sulásai, a HAT-cso port és a mun -
kaközvetítő szolgálat. A szükséges pénzt
a községi költségvetésből, a dományo-
zóktól, az il letékes mi nisztéri u moktól és
Vaj daság AT Végre hajtó Tanácsától kell
„bes ze re zni“. 

A szülői felügye let hiánya mi at ti
kockáza to kat a személyi asszis ztens in-
tézményének be ve zetésével (a zok ba a
családok ba, a hol nem léte zik meg fe lelő
szülő-mo dell), a családok me gerősített
felügye letével kívánják me gelőzni. 

A tevékenység hor dozói a Szo ciális
Központ, ci vil szer ve ze tek, a HAT-cso port.

Anya gi fo rrások: községi költségvetés,
a dományozók, mi nisztéri u mok, Vaj daság
AT Végre hajtó Tanácsa.

Gyer me kek védel me a
bántal mazástól          

An nak ér dekében, hogy megvédjék a
gyer me ke ket az el hanya golástól, bántal -
mazástól, ki használástól a HAT előlátta
min den il letékes intézmény együttmű-
ködését. E célból meg kell a lakíta ni egy
csa pa tot, a mely a vi sel kedésproblémákkal
küzdő gye re kek nek nyújta na segítséget,
az el tartók el lenőrzését hi va tott pro gra mot
kell előlátni, szükséges a „Ház félúton“
pro gram be ve zetése stb. 

A tevékenység hor dozói a Szo ciális
Központ, a rendőrség, a bíróság, a HAT-
csa pat, ci vil szer ve ze tek, a Szerb Köztár -
saság Képvi selőháza. Az anya gi a kat a
községi költségvetésnek és Vaj daság AT
Végre hajtó Tanácsának kel le ne biz tosíta nia.

A ter vek sor sa
A kitörés a ge nerációk során ta pas ztalt

szegénységből és tár sa dal mi ki re kes z-
tettségből le hetséges, ha a gye re kek nek -
te kin tet nélkül ne mi, nem ze ti ho va tar -
tozásu kra, egészségi álla po tu kra (men-
tális és fi zi kai), családjuk vagyo ni álla -
potára - módjuk ban áll az ok tatási ren d-
szer be való be il les zkedés (az ok tatás kul cs-
fon tosságú), ha be van nak il les ztve az
egészségügyi ren dszer be, a tár sa dal mi
élet be, ha nin cse nek erőszak nak kitéve és
el hanya gol va.

Az „erőseb bek“ fe la da ta, hogy segít-
se nek ne kik kitör ni a szegénység ördögi
köréből, hogy álmod has sa nak egy jobb
éle tről.                                                          F.D.K.

Szegénység. Éhség. Nem csupán
szavak. A gyermekek és a fölnőttek Be-
csén is éheznek. Más gyermekek és föl-
nőttek ennivalót dobnak a szemeteskuká-
ba.

Sok mindenre képes az ember, amikor
kiutat keres a nyomorból. Becsén a
kéregetők néha harcolnak az ennivalóért.

Ilyenkor a következő dolgok történnek:
összegyűlnek a kéregetők - fölnőttek és
gyerekek -, találnak néhány kóbor kutyát,
majd kutyaviadalt szerveznek.

A győztes kutya ideiglenes gazdája
ezután megkapja a harc jutalmát, övé
lehet a szemeteskukában talált eldobott
ennivaló.                                             B.M.

Viadal az ennivalóért
Egy becsei romatelep
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A Brat stvo Általános és Középi s-
kolába fejlődési nehézségek kel élő gye re -
kek jár nak. Az ok tatási intézménybe a
2007/2008-as is ko laévben 197 diák járt,
160-an az általános és 37-en a középfokú
ok tatásba kapcsolódtak be.

Ra do van Vu jo vić, az is ko la i ga zgatója
el mond ta, hogy hogyan kerülnek a gye re -
kek eb be az is kolába. Er re azért van
szükség, mert az utóbbi időben olyan
hírek kap tak szárnyra, hogy a gye re kek
„fur csa“ módon i rat ko znak be az is kolába
(mert a szülők a karják így), hogy a ma-
gyar nem ze tiségű gye re kek száma túlon-
túl nagy a szerb nem ze tiségűek számá-
hoz vis zonyítva...

- Min den gye rek, a ki a mi is kolánkba
i rat ko zik, az il letékes tar tományi felmérő
bi zottság véleménye és le le te a lapján
kerül hozzánk. Csak mentális de fi cit tel
ren del kező gyer mek kerül hozzánk.
Régeb ben a Brat stvo is kolába jár tak az
ún. határe se tek is, a zon ban ne kik most a
ti pi kus is kolákban, a „ren des“ ok tatási
ren dszer ben ad nak esélyt. Az említett bi -
zottság a ti pi kus is ko la meghívására
kiszáll az is kolába, tes zte li a gye re ket,
e zután pe dig a diák a Községi Közi ga z-
gatás végzése a lapján kerül a mi is -
kolánkba. Csak a végzés kézbesítése kor
tu djuk meg, hogy kiről is van szó. Ek kor
kerül sor a diákkal való me gi smer -
kedésre, majd be kapcsol juk őt a spe ciális
pro gram sze rint me gal ko tott ok tatási ren d-
szerünkbe. Mi tehát, ismétlem, nem i s-
merjük meg a gye re ket min dad dig, amíg
nem tanácsolják el a ti pi kus is kolából si -
ker te len ta nulmányi e redményei mi att,
természe te sen eh hez szükség van a
szak bi zottság véleményére, de külde nek
hozzánk gye re ke ket az is koláskor előtti
intézményből is, a hol a de fi cit szem mel
látható, továbbá az egészségház aján-
latára. Hozzánk általában az általános is -
ko la (ti pi kus is ko la) ha to dik osztályából
jönnek a gye re kek, több év si ker te len
előme ne tel után, s több osztály ismétlése
után.

A Brat stvo is kolába nem csak bec sei
gye re kek jár nak.
- Re gi onális is ko la vagyunk, van nak

diákja ink Zentáról, Adáról, Bec se község
területéről, az zal, hogy Törökbecséről és
Szent tamásról is i de jár nak a zok a diákok,
a kik magyar tannyel ven ta nul nak. A Brat -
stvo is ko la az egye tlen ilyen pro filú re gi -
onális is ko la, a hol magyar nyelvű ok tatás
is folyik. Adáról például két tel jes ha to dik
osztályt ka punk, ezért ilyen a magyar és a
szerb tannyel ven ta nuló diákok aránya.
Ha sonló ta go zat csak Adán léte zik, 6. osz-

tályig, a zután pe dig hozzánk kerülnek a
gye re kek, főleg a mi a középi sko lai ok -
tatást il le ti, his zen itt anyanyelvükön ta -
nul hat nak szakmát. A 197 diák közül 61
ta nul szerb és 136 magyar nyel ven,
kizárólag a fen ti o kok mi att. E mel lett a
szülők kívánságára majd nem min degyik
ro ma nem ze tiségű diák magyar nyelvű ta -
go za tra jár, de van nak vegyes házasság-
ból szár mazó diákja ink is, többségük szin-
tén magyar tannyelvű osztályba jár. Nincs
más o ka az „arányta lanságnak“. Tu dom,
hogy Becsén je len pil la nat ban ezt meg-
kérdője le zik, de ez az i gazság. Nekünk
nem kell egye tlen olyan gye rek sem, a ki
fejlődni tud a ti pi kus is kolában. A bec sei
közösség fe la da ta le hetővé ten ni a gye re -
kek számára, hogy jobb körülmények
között ta nul has sa nak a mi is kolánkban,
le hetővé kel le ne ten ni jobb szakképe-
sítésüket és re ha bi litációju kat. A mi is -
kolánkban gon dot vi selünk a diáko król és
óvjuk őket. Úgy gon do lom, hogy ízléste -
len po li ti kai célo kra „használni“ e ze ket a
gye re ke ket.

Megtörténhet-e, hogy olyan gye rek is
a Brat stvo is kolába i rat ko zik, a kit nem
tes ztelt az il letékes tar tományi bi -
zottság, mert a szülő éppen eb be az
is kolába a kar ja i rat ni a gye re ket?
- Tel jes fe lelősséggel állítom, hogy

nem jár hozzánk egye tlen gye rek sem,
a ki nek nincs szüksége az álta lunk al kal -
ma zott ok tatási és ne velési pro gra mra.
Min den diákunk ren del ke zik va la milyen
mentális de fi cit tel, ki enyhébb, ki súlyo -
sabb mértékben. A tar tományi tes ztelő bi -
zottság elnöke Fen drik Károly de fek -
tológus, a ki mel le sleg hibátla nul beszéli a
magyar nyel vet. A gye re kek tes ztelésével
kapcso lat ban el kell mon da nom, hogy a
felmérést hét sza kem ber végzi, akik csak
ak kor fo glal nak állást, ha min dannyi uk
véleménye egye zik.

A bi zottság szerb és magyar nyel ven
is tes zte li a gye re ke ket, attól függően,
hogy melyiküknek mi az anyanyel ve?
- I gen. 
A diákok többsége szegény sorsú
családból szár ma zik. Le hetséges az,
hogy a Brat stvo is kolába kerülnek
a zok a gye re kek is, a kik in tel lek tuáli -
san fej let tek ugyan, a zon ban éppen a
szegénység mi att nem tud tak szo ci a -
lizálódni? Ez zel kapcso lat ban kér de -
zem: megtörtént-e már, hogy az önök
is kolájából át-, il le tve vissza került a
diák a ti pi kus is kolába?
- A mi is kolánkba járó diákok több-

ségét volt diákja ink gye re kei tes zik ki. A
mentális de fi cit leggya ko ribb o ka a ge ne -

ti ka. I gaz a zon ban, hogy ta nulóink 80 szá-
zaléka igénybe ves zi a szo ciális segély
va la milyen formáját, s a szegénység
egyik o ka le het an nak, hogy a gye rek fej-
lődési nehézségek kel él. Nem zárnám ki
a szegénységet, mint előidéző o kot, mint
a hogyan más o kok is van nak, a szülők
élet ko ra, leg nagyobb mértékben a ge ne ti -
ka stb., min dez hatással le het a gyer mek
fejlődésére. Örömünkre szolgál, a mi kor
sza kem be re ink fel figyel nek ar ra, hogy
egy-egy gye rek túlnőtte a Brat stvo is kolát,
az ilyen gye rek át-, il le tve vissza kerül a ti -
pi kus is kolába. Van nak ilyen e se tek is,
ezért nem zárom ki a szegénységet. Mun-
kánk során ugya nis a leg nagyobb problé-
mákat a szülők o kozzák. Egyes családok -
ban hi he te tlen körülmények között élnek
a gye re kek, de e zen a téren sem mit sem
tu dunk ten ni. Az biz tos, hogy a gyer mek
most a mi is kolánkba való, a zon ban le -
hetséges, hogy más környe zet ben re ha -
bi litálódha tott vol na, és ti pi kus is kolába
jár hat na. A gyer mek nek szüksége van a
család támo gatására, a zon ban ezt nem
ka pja meg, ilyen kor az ut ca ne ve li, vagy
hozzánk kerül.

Hogyan le hetséges, le hetséges-e
egyáltalán kitör ni a szegénység
elátko zott köréből? A diák elvégzi a
Brat stvo is kolát, mi történik ve le
később?
- Van nak nagyon jó ta pas zta la ta ink, a

gyer me kek tel jes mértékben szo ci a lizá-
lódtak. Találko zunk velük az utcán. Ré-
geb ben léte zett az a pra xis, hogy min den
válla lat nak fo glal koz tat nia kel lett egy fej-
lődési nehézségek kel (mentális, fi zi kai)
élő személyt. Remélem, hogy a jövőben
ismét így lesz, his zen léte zik i devágó
törvény. Mi egy nagyon jó pro jek tu mot re -
a lizálunk már néhány éve. Is kolánkban
van kertész sza kirány, melynek gya kor la -
ti ok tatása a Ko mu na lac Közválla lat ban
történik. Munkánk gyümölcse, a mi kor
diákunk munkába áll. Több földműves
sza kirányunk is van, a gye re kek meg ta -
nulják a munkát és kon krét tudás bir -
tokában tér nek vissza környe zetükbe. Az
i dei év folyamán fo drászsza lo nunk volt.
Sze retnénk egy új sza kirányt be ve zet ni,
a hol a gye re kek az éte lek előkészítésével
fo gla lkoznának. Az említet tek olyan sza k-
irányok, a hol gye re ke ink so kat meg ta nul -
hat nak, később dol goz hat nak és ön-
állósul hat nak, de csak ak kor, ha eb ben a
közösség is támo ga tja őket, s csak ak kor,
ha ismét köte lezővé tes zik a fejlődési
nehézségek kel élő em be rek fo glal koz -
tatását.

F.D.K.

INTERJÚ RADOVAN VUJOVIĆTYAL, A BRATSTVO ISKOLA IGAZGATÓJÁVAL

Iskolánk az egyetlen két
tannyelvű iskola a régióban
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Angéla Slavnić, a Becse község által
alapított roma iroda koordinátora. Az iro-
da célja a roma nemzetiségű becsei pol-
gárok érdekvédelme és képviselete,
azonban ehhez tudni kellene az alap-
vető adatokat a Becse község területén
élő roma nemzetiségű családokról (hány
család van, hol és milyen körülmények
között élnek, mi a helyzet egészség-
védelmükkel, a gyerekek oktatásával).

Slavnić ismertette az adatokat a ro-

ma gyerekek számáról az általános és
középiskolákban. Eszerint a 2007/2008-
as tanévben Bácsföldváron 39 roma
nemzetiségű gyerek járt iskolába, a
Bratstvo iskolába 18-an jártak, a becsei
Samu Mihály iskolába 15-en, ugyan-
ebbe az iskolába Péterrévén 12-en, a
Sever Đurkićba 5-en, a Zdravko Gložan-
skiba 11-en, a Petőfi Sándor iskolában
pedig 11-en kezdték el tanulmányaikat,
de az iskolaév végére 9-en maradtak. 

A Becsei Gimnáziumba két roma
nemzetiségű diáklány jár, a Műszaki
iskolában kilencen vannak, a Közgaz-
dasági-kereskedelmi iskolában pedig
tízen. 

Tavaly kezdődött meg a roma
nemzetiségű középiskolás diákok (akik
négyéves szakokra iratkoztak) ösztöndí-
jazása, mentori felügyelet mellett. Az
eddigi eredmények bátorítóak, hiszen a
Műszaki iskolából egy diák egyetemre
iratkozott, a Közgazdasági-kereskedel-
mi iskola hároméves szakán végzők is
folytatni fogják tanulmányaikat. Az ál-
talános iskolák nyolcadikosai közül is
több roma diák felvételizett a közép-

iskolákba a Roma egyetemisták szer-
vezetének segítségével.

Angéla Slavnićnak sajnos nincsenek
adatai arról, hogy hány roma gyermek
jár iskoláskor előtti intézménybe, de azt
sem lehet tudni, hogy hány roma család
él Becse község területén. Mint mondta,
468 polgár vallja magát roma nem-
zetiségűnek, azonban ezek nem reális
adatok, ugyanis a roma szervezetek
nem hivatalos adatai szerint Becse

község területén legalább 2.000 roma
nemzetiségű polgár él.

A romák lakáshelyzete
Becse község területén is vannak ro-

matelepek. Többé-kevésbé akkor vált
nyilvánvalóvá, hogy a romák külön la-
kótelepeken élnek, amikor tavaly a Helyi
Akcióterv a Gyerekekért (HAT) szükség-
leteire kutatást végeztek. Az 500
véletlenszerűen kiválasztott háztartás
között (ennyi vett részt a kutatásban)
nem volt egyetlen roma család sem. Ez
azt jelenti, hogy a romák elkülönülten él-
nek.

Angéla Slavnić elmondta, hogy ro-
matelepek alakultak ki Bácsföldváron
(3), Péterrévén (2) és Becsén (3 - a
Vásártéren, a Putriban és az Újfaluban). 

Szinte törvényszerű, hogy a roma-
telepeken nincs kiépítve a teljes kom-
munális infrastruktúra - nincs vezetékes
víz, vagy csatornahálózat, vagy áram,
vagy aszfaltos út.

A romák ezeken a telepeken kicsiny
házakban (általában nem téglaházak)
élnek. A legnagyobb problémát a lakás-

hiány okozza, ezt követi a vízvezeték, a
csatornahálózat és az áram hiánya.
Mindig hiányzik valami, a Putriban
mondjuk nemrégiben aszfaltozták az
utcát, de három családnak nincs ve-
zetékes vize...

Egészségvédelem és a
láthatatlan gyerekek

Angéla Slavnić szerint ún. láthatat-
lan gyerekek főleg a roma családokban
születnek. Kijelentette, hogy néhány
hete egy Kosovóról menekült családban
született kisbaba, az anya nem ren-
delkezik semmilyen személyi okmány-
nyal, vadházasságban él, s a gyerek
sem lett anyakönyvezve. A roma ko-
ordinátor szavai szerint az esetek több-
ségében a Kosovóról széttelepült
romáknak nincsenek személyi okmá-
nyaik, azonban az őslakos becseieknél
is gyakran előfordul ilyesmi. E téren job-
bulás várható, mert Szerbiában éppen
most van folyamatban egy projektum
megvalósítása, amely keretében anya-
könyvezik a roma polgárokat (a felnőt-
teket és a gyerekeket is). Slavnić infor-
mációi szerint Becse községben a kö-
zeljövőben szintén sorra kerül a roma
nemzetiségű polgárok anyakönyvezése.

A romák számos problémával szem-
besülnek a 21. században, a legna-
gyobb probléma a szegénység (nem ké-
szült kimutatás arról, hogy hány romá-
nak van munkahelye Becse községben,
azonban nyilvánvaló, hogy nagy több-
ségük csak szezonmunkát végez, de
sokan élnek szociális segélyből is), a
láthatatlanság, az egészségvédelem,
valamint az, hogy nem járnak iskolába,
mondta Slavnić.  

A szegénység
csökkentése és az
oktatás 

A szegénység csökkentése idő-
igényes munka. Szerbia területén éppen
most valósítanak meg egy programot,
amely keretében a roma családok házat
vásárolnak, illetve saját vállalkozást in-
dítanak. Szerbiában 600 roma család
kezdett saját vállalkozásba, Becse
község területéről 16 család kérvé-
nyezte ezt a segélyt. A pályázat ered-
ményeit valószínűleg szeptemberben
teszik közzé.

Angéla Slavnić szerint hasonló prog-
ramokkal lehet csökkenteni a roma
lakosság szegénységét, valamint a ro-
ma polgárok oktatásával.

Angéla Slavnić

A BECSEI ROMÁK ÉLETE

Jogfosztott kislány-asszonyok
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Az oktatást illetően szerinte szükség
van arra, hogy Becse községben kidol-
gozzanak egy, a romák oktatásával
foglalkozó stratégiát, hogy növeljék az
iskolával rendelkezők számát. Erre
nincs lehetőség, ha a roma diákok szá-
mára nem biztosítanak ösztöndíjat,
ugyanis családjaik nem tudják iskoláz-
tatni őket, itt nem csak az egyetemi
tanulmányokra kell gondolni (erre van-
nak ösztöndíjak), hanem főleg az ál-
talános és a középiskolai oktatásra.

E téren is vannak pozitív változások,
hiszen három évvel ezelőtt Újvidéken 10
roma járt egyetemre, idén pedig több
mint 100. Ez az előrelépés minde-
nekelőtt az ösztöndíjazásnak köszönhető.

Gyermekkereskedelem
A romáknál hagyomány a lányok

megbeszélés, illetve áruba bocsátás
útján történő férjhez adása. A kislá-
nyokat általában 13-14 éves korukban
eladják, illetve férjhez adják. Ritkán
történik meg, hogy a 18. életévét be-
töltött roma lány hajadon marad. Emiatt
a lánygyerekek nagy hányada még az
általános iskola felsőbb osztályait sem
fejezi be. 

Sokan tudnak olyan becsei esetek-
ről, amikor a roma kislányokat eladták,
illetve a két család megbeszélte a
házasságot a két kiskorú között. Folya-
matban van egy bírósági ügy az ali-
bunári bíróságon egy 14 éves kislány
eladásával kapcsolatban.

Angéla Slavnić szerint mostanában
nemigen fordul elő az emberkeres-
kedelem a romák között, az egy említett
eset kivételével az utóbbi években Be-
csén nem történt ilyesmi. Szerinte az il-
letékes állami szervek tudnak ezekről az
esetekről, de nem tesznek semmit. Az
áruba bocsátott kislányok szintén nem
jelentik az ügyet senkinek, mert félnek,
és mert azt hiszik, hogy ez a sorsuk.  

Ha az emberkereskedelem hagyo-
mánya ki is halt, nem halt ki a meg-
beszélt házasságok (érdekházasságok)
hagyománya. Ezek a házasságok a ro-
ma hagyományok szerint köttetnek, nem
pedig az anyakönyvvezető előtt. Mege-
sik, hogy a még kiskorú romák már több
házasságot is kötöttek. 

Amikor a 13-14 éves kislányokat férj-
hez adják, többé nem járnak iskolába,
az újdonsült férj családjával élnek, nem
dolgozhatnak, s amíg az ifjú férj apjával
dolgozni jár, a feleség az anyóssal ott-
hon marad, és házimunkát végez. A
kislányok szexuális életet élnek, gye-
reket szülnek, gyakran vannak erőszak-
nak kitéve. A családon belüli erőszakot
általában nem jelentik a rendőrségen.
Ha a kislány mégis panaszkodik szü-
leinek, a két roma család között kitör a
botrány, de a fiatal feleségek igen ritkán
panaszkodnak, hiszen kiskoruktól kezd-
ve erre az életre nevelik őket. 

Ezek a kislány-asszonyok semmiféle
emberi joggal nem rendelkeznek, telje-
sen jogfosztottak. Ezt a helyzetet csakis

a nők jogairól szóló tanítással lehetne
megváltoztatni, mondta Angéla Slavnić,
a becsei roma iroda koordinátora. F.D.K.

„A szer bi ai romák nagy hánya da ga z-
dasági lag fej le tlen községek ben él, ál-
talában külön te lepülése ken, a váro sok és
fal vak pe rifériáján, nincs sok kapcso la tuk
a la kosság többi rétegével. A romák e ze -
ken a te lepülése ken anyanyelvükön kom -
mu nikálnak egymással, ezért gyer me ke -
ik nek nincs módjuk ar ra, hogy el sajátítsák
a környe zet nyelvét. Az általános is -
kolákról szóló törvény előlátja, hogy az is -
koláskor előtti gye re kek előkészítő ok -
tatáson vegye nek részt, hogy a lap vető i s-
me re te ket sze rez ze nek szerb nyelvből.
Ez ritkán történik meg a gya kor lat ban. Az
említett körülmények mi att a ro ma gye re -
kek úgy in dul nak is kolába, hogy nem
beszélik kellőképpen az is kolában hasz-
nált tannyel vet. 

A kultúrák különbözősége és a szerb
nyelv nem meg fe lelő fokú i sme re te mi att
nagy számú ro ma gye rek, a ki pszic hi ka i -
lag normális, rossz e redménye ket valósít
meg a ka te go rizációs felmérésen, ezért
spe ciális osztályok ba kerül, il le tve az eny-
he mentális de fi cit tel élők számára ki a -
lakított is kolákba u talják.

A mentális de fi cit meglétét egy or vo si

bi zottság állapítja meg, a mely ta gjai, mi vel
nem i sme rik a ro ma kultúrát, és soks zor
előítéle tek kel is ren del ke znek, a ro ma
gye re ke ket úgy ka te go rizálják, mint men-
tális de fi cit tel élőket. A végzést, a mellyel
meg határozzák a vissza ma ra dottság fo-
kát, a Községi Közi ga zgatás hoz za meg
an nak az or vo si bi zottságnak a véle-
ménye a lapján, a mely a fejlődési ne-
hézséggek kel élő gye re kek vizsgálatára
a la kult. A szülő fel leb bez het a végzés el -
len az il letékes mi nisztéri umnál. Sok e set -
ben a romák nem haj landók el fo gad ni,
hogy gye reküket spe ciális is kolába
utalták, a zon ban nem fel leb be znek a
Községi Közi ga zgatás által meg ho zott
végzés el len, ugya nis nin cse nek tisztá-
ban jo ga ik kal. Soks zor megtörténik, hogy
a pszic hológu sok azt mondják a romák-
nak, hogy job ban jár nak, ha gye rekük
spe ciális is kolába kerül, mert ott ke d-
vezőbbek a feltéte lek, ingye nes a tan fel -
sze relés és az uz son na.“

(Pe tar An tić: A ro ma jo gok csorbítása
Szer biában című tanulmányának rész-
lete, Ki sebbségjo gi Központ, Bel grád,
2001)

Mayer József Az első, a máso dik és
az n-e dik is ko lai esély című ta nulmánya
az egyik legégetőbb tár sa dal mi prob-
lémával, az is kolából les za kadó fi a ta lok
esélyte lenségének o ka i val, il le tve az
esélyte remtés intézményren dszerével, a
máso dik esély is kolái val fo glal ko zik. A
címben sze replő n-e dik meg határozás
ar ra u tal, hogy a les za kadók is ko lai vég-
zettséghez, szak mai képzettséghez jut -
tatása me gle hetősen nehéz, sok fázisból
álló, többszöri ne ki futást igénylő fe la dat.
A szerző részle te sen ír a zo król a mód-
sze re kről, ta nulásszer vezési formákról,
a melye ket e redménye sen al kal ma znak
a máso dik esély is kolái ban.

Mayer a követ kezőket állítja: „A be fe -
je ze tlen is ko lai végzettséggel ren del -
kezők közül a leg nagyobb problémát a -
zok a ta nulók je len tik, a kik az általános
is kolát sem végzik el, his zen ők - kü-
lönösen ab ban az e set ben, ha a ké-
sőbbi ek ben sem folytatják a ta nulmánya -
i kat - tel je sen esélyte lenné válnak ar ra,
hogy be il les zke dje nek a mun ka erőpi ac -
ra. Nem sok kal jobb a helyzet ak kor sem,
ha az is ko la el hagyása középfo kon
követ ke zik be, his zen eb ben az e set ben
is csak általános is ko lai végzettségűként

(e se tleg be fe je zett 10. évfolya mosként)
les znek mun kavállalóvá. Eh hez a prob-
lémakörhöz so rol ható az is, a mi kor a ta -
nuló is ko lai életútjában több al ka lom mal
törés (évismétlés) követ ke zik be. A túlko -
ros ta nulók e setében je lentősen megnő
az esélye az is ko la el hagyásának, az is -
ko la (e se tle ges) be fe jezése után a ta -
nulmányok ab ba hagyásának vagy nagy
kockázat tal járó felfüggesztésének, a
magánta nulóvá válásnak („minősítés-
nek“), a mi szintén növe li a ki ma radás
kockázatát. Az is kolából ki ma radt (vagy
tovább nem ta nuló) ta nulók jel lemzői a
követ kezők: túlnyomó többségük ki ste -
lepülése ken vagy váro si as jel legű te -
lepülések pe rifériáin, vagy a kevésbé
értékes (le pus ztult) váro srészek ben él, a
szülők is ko lai végzettsége - csekély ki-
vételtől el te kin tve - a lac sony, többségük
általános is kolával, vagy (kevéssé pi -
acképes) szak mai végzettséggel ren del -
ke zik, a szülők mun ka erőpi a ci pozíciói
gyengék, közöttük - éppen az is ko lai
végzettség hiánya mi att - sok a mun ka-
nélküli vagy a mun kanélküliségtől fenye -
ge tett“, írja Az első, a máso dik és az n-e -
dik is ko lai esély című ta nulmányában
Mayer József.
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